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Ó ñòàòò³ àíàë³çóþòüñÿ ðåçóëüòàòè ìîí³òîðèíãîâîãî
äîñë³äæåííÿ, ïîâ’ÿçàí³ ç ïèòàííÿì çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì.
Ïîêàçàíî, ÿê âèãëÿäàº êàðòèíà çàäîâîëåíîñò³–íåçàäîâîëå-
íîñò³ â øèðîêèõ êîîðäèíàòàõ ñîö³àëüíîãî ïðîñòîðó. Àê-
öåíò ðîáèòüñÿ íà ðåçóëüòàòàõ 2014 ð., ùî áóâ îäíèì ç
íàéá³ëüø êðèçîâèõ ó â³ò÷èçíÿí³é ³ñòîð³¿.

Â ñòàòüå àíàëèçèðóþòñÿ ðåçóëüòàòû ìîíèòîðèíãîâîãî
èññëåäîâàíèÿ, ñâÿçàííûå ñ âîïðîñîì óäîâëåòâîðåííîñòè
æèçíüþ. Ïîêàçàíî, êàê âûãëÿäèò êàðòèíà óäîâëåòâîðåí-
íîñòè–íåóäîâëåòâîðåííîñòè â øèðîêèõ êîîðäèíàòàõ
ñîöèàëüíîãî ïðîñòðàíñòâà. Àêöåíò äåëàåòñÿ íà ðåçóëüòà-
òàõ 2014 ã., êîòîðûé áûë îäíèì èç ñàìûõ êðèçèñíûõ â
îòå÷åñòâåííîé èñòîðèè.

The paper analyzes results of monitoring survey related to the problem
of life satisfaction. It is shown how the picture of satisfaction
dissatisfaction looks in large coordinates of the social space. Particular
emphasis is placed on results of the year 2014, which was one of the
most crisis years in domestic history.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: çàäîâîëåí³ñòü æèòòÿì, êîîðäèíàòè ñîö³àëü-
íîãî ïðîñòîðó, ñîö³àëüíà êðèçà.
Êëþ÷åâûå ñëîâà: óäîâëåòâîðåííîñòü æèçíüþ, êîîðäèíàòû
ñîöèàëüíîãî ïðîñòðàíñòâà, ñîöèàëüíûé êðèçèñ.
Keywords: life satisfaction, the coordinates of social space, social
crisis.

Ó ö³é ñòàòò³ ìè ìàºìî íàì³ð ïðîàíàë³çóâàòè ðåçóëüòà-
òè ìîí³òîðèíãîâî îïèòóâàííÿ, ïîâ’ÿçàí³ ç â³äïîâ³ääþ íà
çàïèòàííÿ ïðî çàäîâîëåí³ñòü æèòòÿì, ÿêå ñòàâèëîñÿ íà-
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øèì ðåñïîíäåíòàì ïðîòÿãîì óñ³õ ðîê³â îïèòóâàííÿ. Äîñ-
ë³âíî öå çàïèòàííÿ áóëî ñôîðìóëüîâàíî òàê: “ßêîþ ìiðîþ
Âè çàäîâîëåíi ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?”. Òðåáà ñêàçàòè,
ùî â äàíîìó ðàç³ â³ä ðåñïîíäåíòà íå âèìàãàëîñÿ äàòè
ïîÿñíåííÿ ïðè÷èí ö³º¿ íåçàäîâîëåíîñò³, à ëèøå ñêàçàòè
ïðî çàãàëüíå â³ä÷óòòÿ, äî ÿêîãî ïîëþñó – ïîçèòèâíîãî ÷è
íåãàòèâíîãî âîíî áëèæ÷å. Íàïåâíå, âíóòð³øíÿ êóõíÿ
ôîðìóâàííÿ öüîãî â³ä÷óòòÿ ó êîæíîãî ñâîÿ, ³ äëÿ ð³çíèõ
ëþäåé ïðîâ³äíèìè òà âèð³øàëüíèìè ìîæóòü âèÿâèòèñÿ
ð³çí³ ôàêòîðè – äëÿ êîãîñü çäîðîâ’ÿ, äëÿ êîãîñü ñòîñóíêè
â ñ³ì’¿, ìàòåð³àëüíå ñòàíîâèùå, à äëÿ êîãîñü – ñèòóàö³ÿ â
êðà¿í³. Íàñ æå ö³êàâèòèìå ³íòåãðàëüíà ñèòóàö³ÿ ïî êðà¿í³
çàãàëîì ³ ñïðîáà ç’ÿñóâàòè, ÿê ð³çí³ êîîðäèíàòè ñîö³àëü-
íîãî ïðîñòîðó ïîâ’ÿçàí³ ç ö³ºþ çàäîâîëåí³ñòþ – íåçàäîâî-
ëåí³ñòþ íàøèõ ãðîìàäÿí.

Ó òàáëèö³ 1 íàâåäåíî ðåçóëüòàòè îïèòóâàíü çà âñ³ ðîêè
ìîí³òîðèíãîâîãî äîñë³äæåííÿ. ßê ñâ³ä÷àòü äàí³, ³íòåãðàëü-
íèé ³íäåêñ çàäîâîëåíîñò³ (îñòàíí³é ðÿäîê) õî÷à ³ ïîâ³ëüíî,
ç êîëèâàííÿìè, àëå ïîñòóïîâî çðîñòàâ ïðîòÿãîì óñ³õ öèõ
ðîê³â. ² ïðè öüîìó êðà¿íà ïðîõîäèëà ÷åðåç íèçêó ñåðéîç-
íèõ ñîö³àëüíèõ ïîòðÿñ³íü – ðóõ “Óêðà¿íà áåç Êó÷ìè”
(2000–2001 ðð.), Ìàéäàíè 2004–2005 òà 2013–2014 ðð.
Àëå, ñóäÿ÷è ç öèõ äàíèõ, ïðÿìî¿ çàëåæíîñò³ íåçàäîâîëå-
íîñò³ æèòòÿì ç öèìè ñîö³àëüíèìè âèáóõàìè ìè íå ñïîñ-
òåð³ãàºìî. Àëå öå ìîæå áóòè ïîâ’ÿçàíî íå ç â³äñóòí³ñòþ
ö³º¿ çàëåæíîñò³, à ç ïîëÿðèçîâàí³ñòþ íàøîãî ñóñï³ëüñòâà.
Êîëè îäí³ â³ä÷óâàþòü íåçàäîâîëåí³ñòü ³ ïðîòåñòóþòü, ³íø³,
íàâïàêè, çàäîâîëåí³, ³ ïðè öüîìó ñóìàðíà êàðòèíà âèã-
ëÿäàº â öüîìó ñåíñ³ íåâèðàçíîþ. Ç ö³º¿ ïðè÷èíè ìè ïî-
ñòàâèëè ñîá³ çà ìåòó ïîãëÿíóòè, ÿê â³ä÷óòòÿ çàäîâîëå-
íîñò³ – íåçàäîâîëåíîñò³ ïîâ’ÿçàíå ç ðÿäîì ñîö³àëüíèõ ³
ñîö³îäåìîãðàô³÷íèõ õàðàêòåðèñòèê íàøèõ ðåñïîíäåíò³â.
Çðîáëåíî öå áóäå çà ðåçóëüòàòàìè îñòàííüîãî îïèòóâàííÿ
(2014 ð.).

Ó çàãîëîâîê ñòàòò³ ìè âèíåñëè ïèòàííÿ âèâ÷åííÿ ïðîá-
ëåìè â ñèòóàö³¿ êðèçîâîãî ñîö³óìó. Íàïåâíå, çà ðîêè ³ñíó-
âàííÿ Óêðà¿íè ÿê äåðæàâè âàæêî çíàéòè ðîêè, ÿê³ ìîæ-
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íà áóëî á íàçâàòè íåêðèçîâèìè, àëå âñå òðåáà îö³íþâàòè
ó ïîð³âíÿíí³. Íàïåâíå, öåé ð³ê òóò º áåçïðåöåäåíòíèì.
Ï³ñëÿ ðåâîëþö³éíèõ ïîä³é ê³íöÿ 2013 – ïî÷àòêó 2014 ðð.
êðà¿íà îïèíèëàñÿ â ñèòóàö³¿ çáðîéíîãî êîíôë³êòó íà Ñõîä³
Óêðà¿íè. Ó òàáëèö³ 2 íàâåäåíî îö³íêó ïîë³òè÷íî¿ ñèòóà-
ö³¿ â êðà¿í³, ÿêó äàëè íàø³ ðåñïîíäåíòè. ßê áà÷èìî,
ñïîê³éíîþ ¿¿ íàâàæèëèñÿ íàçâàòè ëèøå òðîõè á³ëüøå 2%
ðåñïîíäåíò³â, ùî çá³ãàºòüñÿ ç ìîæëèâîþ ïîõèáêîþ ³ íå ìàº
áðàòèñÿ äî óâàãè. Òàêèì ÷èíîì, ìîæåìî êîíñòàòóâàòè –
âñÿ êðà¿íà ïîãîäæóºòüñÿ ç òèì, ùî ñèòóàö³ÿ íàïðóæåíà
àáî íàâ³òü âèáóõîíåáåçïå÷íà.

Âîäíî÷àñ ÿêùî ìè ùå ðàç ïîãëÿíåìî íà îñòàíí³é ñòîâ-
ï÷èê òàáëèö³ 1 (2014 ð. äîñë³äæåííÿ), òî ïîáà÷èìî – ëþäåé,
ùî çàãàëîì çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì (ö³ëêîì àáî ñêîð³øå
çàäîâîëåí³), âñå æ òàêè äîñèòü áàãàòî – ¿õ óñüîãî 35,2%.
Öå ìàéæå ñò³ëüêè æ, ÿê ³ òèõ, õòî íåçàäîâîëåíèé àáî ñêîð³-
øå íåçàäîâîëåíèé (óñüîãî 37,6%). Ç ÿêèõ æå ñêëàäîâèõ, ùî
õàðàêòåðèçóþòü æèòòÿ ëþäåé ó íàø³é êðà¿í³ â öåé íàï-
ðóæåíèé ÷àñ, ñêëàäàºòüñÿ â ðåçóëüòàò³ òàêà êàðòèíà?

Íàäàë³ ìè ïîºäíàºìî â îäíó ãðóïó òèõ íàøèõ ðåñïîí-
äåíò³â, ùî íà çàïèòàííÿ ïðî çàãàëüíó çàäîâîëåí³ñòü äàëè

Òàáëèöÿ 1
ßêîþ ìiðîþ Âè çàäîâîëåíi ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì? (%)
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Зовсiм не 
задоволений 14,2 16,8 29,6 36,2 25,7 22,2 18,0 12,7 12,1 9,9 10,6 11,5 13,4 10,1 

Скорiше не 
задоволений 31,8 31,9 32,2 34,1 35,2 34,4 34,2 31,8 31,9 30,9 29,1 31,2 32,1 27,5 

Важко сказати, 
задоволений чи нi 28,9 27,6 21,4 16,1 21,9 25,8 24,7 27,2 26,3 22,9 25,3 26,6 24,2 27,2 

Скорiше 
задоволений 22,6 20,5 14,9 12,0 15,7 15,6 21,4 25,7 27,4 33,5 32,5 28,3 27,6 31,4 

Цiлком 
задоволений 2,1 2,5 1,8 1,5 1,4 1,9 1,1 2,7 2,2 2,6 2,3 2,3 2,6 3,8 

Не відповіли 0,5 0,6 0,0 0,1 0,0 0,2 0,6 0,0 0,1 0,1 0,2 0,1 0,2 0,0 
Середній бал 2,7 2,6 2,3 2,1 2,3 2,4 2,5 2,7 2,8 2,9 2,9 2,8 2,7 2,9 
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â³äïîâ³ä³ “Çîâñiì íå çàäîâîëåíèé” òà “Ñêîðiøå íå çàäîâîëå-
íèé”, ³, â³äïîâ³äíî â äðóãó ãðóïó òèõ, õòî â³äïîâ³â “Ö³ëêîì
çàäîâîëåíèé” òà “Ñêîðiøå çàäîâîëåíèé”. Ö³ ãðóïè â íàøèõ
íàñòóïíèõ òàáëèöÿõ áóäóòü ïîçíà÷åí³ ÿê “Íåçàäîâîëåí³
æèòòÿì” òà “Çàäîâîëåí³ æèòòÿì”. Äàë³ ïðîñòåæèìî çâ’ÿçîê
ö³º¿ çàäîâîëåíîñò³ – íåçàäîâîëåíîñò³ ç ³íøèìè ïàðàìåòðà-
ìè æèòòÿ íàøèõ ðåñïîíäåíò³â.

Òàáëèöÿ 3 äàº íàì óÿâëåííÿ ïðî çâ’ÿçîê çàäîâîëåíîñò³
æèòòÿì çàãàëîì ³ç çàäîâîëåí³ñòþ ñâî¿ì ñòàíîâèùåì ó
ñóñï³ëüñòâ³. Âèÿâèëîñÿ, ùî õî÷à ö³ ãðóïè ò³ñíî ïåðåïë³òà-
þòüñÿ, âîíè íå çá³ãàþòüñÿ çîâñ³ì. Ñåðåä íåçàäîâîëåíèõ
ñâî¿ì ñòàíîâèùåì ó ñóñï³ëüñòâ³ º 14,1% òèõ, õòî çàäîâîëå-
íèé æèòòÿì çàãàëîì. ², íàâïàêè, ñåðåä òèõ, õòî ñêîð³øå
çàäîâîëåíèé ñâî¿ì ñóñï³ëüíèì ñòàíîâèùåì º 8,8% òèõ,
õòî ïðè öüîìó â³ä÷óâàº çàãàëüíó íåçàäîâîëåí³ñòü æèòòÿì.
Öå ìîæå âêàçóâàòè íà òîé ôàêò, ùî çà âñ³º¿ âàæëèâîñò³
ñóñï³ëüíîãî ñòàòóñó â ³íòåãðàëüí³é êàðòèí³ íàøîãî â³ä÷óòòÿ
çàäîâîëåíîñò³, º áàãàòî ³íøèõ æèòòºâèõ ñêëàäîâèõ, ÿê³
íà öå ñïðàâëÿþòü ñâ³é âïëèâ. Ïðîàíàë³çóºìî äåÿê³ ç íèõ
äîêëàäí³øå.

Ó òàáëèö³ 4 íàâåäåíî ³íôîðìàö³þ ïðî çâ’ÿçîê çàäîâîëå-
íîñò³ ç òèì áà÷åííÿì ñèòóàö³¿ â êðà¿í³, ÿêó ìàº ðåñïîí-
äåíò. Òóò òåæ âñå íå çîâñ³ì îäíîçíà÷íî. Ïðè òîìó, ùî
ñïîñòåð³ãàºòüñÿ î÷³êóâàíà ïîâ’ÿçàí³ñòü äîâîë³ îïòèì³ñòè÷-
íîãî áà÷åííÿ ñèòóàö³¿ â êðà¿í³ ç â³ä÷óòòÿì çàãàëüíî¿ çàäî-
âîëåíîñò³, º ïåâí³, ç ïåðøîãî ïîãëÿäó ïàðàäîêñàëüí³, ðå-
çóëüòàòè. Ñåðåä òèõ, õòî ñêàçàâ ïðî ñèòóàö³þ â êðà¿í³

Òàáëèöÿ 2
ßê áè Âè îöiíèëè â öiëîìó ïîëiòè÷íó ñèòóàöiþ â Óêðà¿íi?

N=1800 (%)

Варіанти відповідей Частота % 
Благополучна 4 0,2 
Спокiйна 35 1,9 
Напружена 735 40,8 
Критична, вибухонебезпечна 998 55,4 
Важко вiдповiсти 28 1,6 
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“Òåðï³òè íàøå òÿæêå ñòàíîâèùå âæå íåìîæëèâî”, âèÿâè-
ëîñÿ àæ 25,4% òèõ, õòî â³äíîñíî çàäîâîëåíèé ñâî¿ì æèòòÿì.
Ìè ìîæåìî ëèøå ïðèïóñêàòè, ùî òóò ñïðàâëÿº âïëèâ íà
ðåçóëüòàò, àëå, íàïåâíå, ó òèõ, õòî òàê â³äïîâ³â, º ñïîä³âàí-
íÿ íà ìàéáóòíº ïîë³ïøåííÿ ñèòóàö³¿, ùî é äîäàº â ðåçóëü-
òàò³ îïòèì³çìó â ³íòåãðàëüíå â³ä÷óòòÿ çàäîâîëåíîñò³. Ùî
ìîæå äàâàòè òàêå ñïîä³âàííÿ íà ïîçèòèâíèé ïðîåêò æèòòÿ?

Ó òàáëèö³ 5 ïðîàíàë³çîâàíî çâ’ÿçîê çàäîâîëåíîñò³
æèòòÿì ç îö³íêîþ ñòàíó âëàñíîãî çäîðîâ’ÿ. Çðîçóì³ëî,
ùî â³ä÷óòòÿ íåçàäîâ³ëüíîãî çäîðîâ’ÿ íå äîäàº îïòèì³çìó
íà ìàéáóòíº ³ ìîæëèâîñò³ äî÷åêàòèñÿ ÷àñ³â, êîëè çàãàëüíà
ñèòóàö³ÿ â êðà¿í³ çì³íèòüñÿ íà êðàùå. ßê âèäíî ç öèôð,
íàâåäåíèõ ó ö³é òàáëèö³, çàäîâîëåí³ñòü æèòòÿì ä³éñíî
ñóòòºâî çðîñòàº â ì³ðó çðîñòàííÿ â³ä÷óòòÿ çàäîâîëåíîñò³

Òàáëèöÿ 3
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?
Çâ’ÿçîê ç îö³íêîþ ñâîãî ñòàíîâèùà ó ñóñï³ëüñòâ³,

N=1794 (%)

Òàáëèöÿ 4
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?

Çâ’ÿçîê ç³ ñòàâëåííÿì äî ñèòóàö³¿ ó êðà¿í³ çàãàëîì, N=1797 (%)

Якою мiрою Ви в цiлому 
задоволенi своїм становищем 

у суспiльствi на теперiшнiй час? 
N 

Не задо- 
волені 
життям 

Задо- 
волені 
життям 

Важко 
сказати 

Скорiше не задоволений 760 64,3 14,1 21,6 
Важко сказати, задоволений чи нi 612 24,0 32,2 43,8 
Скорiше задоволений 422 8,8 78,0 13,3 

 

Як Ви вважаєте, яке  
з наведених нижче висловлювань 
найбільше вiдповiдає ситуацiї,  

що склалася в країнi? 

N 
Не задо-
волені 
життям 

Задо- 
волені 
життям 

Важко 
сказати 

Усе не так погано i можна жити 96 22,9 62,5 14,6 
Жити важко, але можна терпiти 811 31,2 42,5 26,3 
Терпiти наше тяжке становище 
вже неможливо 696 48,3 25,4 26,3 

Важко вiдповiсти 194 32,5 26,8 40,7 
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Òàáëèöÿ 5
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?

Çâ’ÿçîê ç îö³íêîþ ñòàíó çäîðîâ’ÿ, N=1799 (%)

Як Ви загалом оцiнюєте 
стан свого здоров'я? N 

Не задо- 
волені 
життям 

Задово-
лені 

життям 

Важко 
сказати 

Дуже поганий 45 62,2 20,0 17,8 
Поганий 290 53,1 21,0 25,9 
Задовiльний 1031 37,3 33,6 29,2 
Добрий 377 26,0 50,1 23,9 
Вiдмiнний 56 19,6 51,8 28,6 

 
ñâî¿ì çäîðîâ’ÿì. Õî÷à, çíîâó æ òàêè, äîáðå âèäíî, ùî
ïîãàíèé ñòàí çäîðîâ’ÿ á³ëüøå âïëèâàº íà íåçàäîâîëåí³ñòü
æèòòÿì, í³æ äîáðèé – íà çðîñòàííÿ ïîêàçíèêà çàäîâîëå-
íîñò³. Òàê, ñåðåä òèõ, õòî ââàæàº ñâîº çäîðîâ’ÿ “ïîãàíèì”
àáî íàâ³òü “äóæå ïîãàíèì”, íåçàäîâîëåíèõ, â³äïîâ³äíî,
53,1 òà 62,2%. Òîä³, ÿê ñåðåä òèõ, õòî îö³íþº ñâîº çäîðî-
â’ÿ ÿê “â³äì³ííå” àáî “äîáðå”, çàäîâîëåíèõ æèòòÿì âèÿ-
âèëîñÿ 51,8 òà 50,1%.

Ùå îäíà ñêëàäîâà æèòòÿ íàøèõ ðåñïîíäåíò³â î÷³êóâàíî
ñóòòºâî âïëèâàº íà ð³âåíü çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì – öå ìàòå-
ð³àëüíå ñòàíîâèùå ñ³ì’¿. Ðåçóëüòàòè àíàë³çó öüîãî âïëèâó
íàâåäåí³ ó òàáëèö³ 6. Íà æàëü, ãðóïà òèõ, õòî íàçâàâ
ñâîº æèòòÿ “çàìîæíèì”, âèÿâèëàñÿ â íàøîìó îïèòóâàíí³

Òàáëèöÿ 6
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?

Çâ’ÿçîê ç îö³íêîþ ñâîãî ìàòåð³àëüíîãî ñòàíîâèùà, N=1796 (%)

Як би Ви оцiнили матерiальне 
становище Вашої  
сiм'ї в цiлому? 

N 
Не задо-
волені 
життям 

Задо-
волені 
життям 

Важко 
сказати 

Злиденне 114 67,5 14,9 17,5 
Бiдне 721 50,2 23,0 26,8 
Середнє 939 25,0 46,1 28,9 
Заможне 19 0,0 84,2 15,8 
Багате 3 33,3 0,0 66,7 
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íå÷èñëåííîþ – ëèøå 19 îñ³á. Öå íå äàº ï³äñòàâ äëÿ îá´ðóí-
òîâàíèõ âèñíîâê³â, àëå âñå æ õàðàêòåðíî – ñåðåä öèõ
ëþäåé íå âèÿâèëîñÿ æîäíîãî, õòî á ñêàçàâ, ùî â³í íåçà-
äîâîëåíèé æèòòÿì. ² âîäíî÷àñ íàâ³òü ñåðåä òèõ, õòî íàçâàâ
ñâîº æèòòÿ “çëèäåííèì”, âèÿâèëîñÿ 14,9% òèõ, õòî âñå
æ òàêè ñêàçàâ, ùî çàãàëîì âîíè æèòòÿì çàäîâîëåí³. Öå
ï³äòâåðäæóº â³äîìó ³ñòèíó – íå õë³áîì ºäèíèì æèâå ëþäè-
íà, à îñîáëèâî ó òàê³ ïåðåëîìí³ ÷àñè.

ßê â³äîìî, ñèòóàö³ÿ ç ïðàöåâëàøòóâàííÿì ó êðèçîâ³
÷àñè º íå íàéêðàùîþ ó áóäü-ÿê³é êðà¿í³, ³ Óêðà¿íà òóò íå
âèíÿòîê. Ëþäÿì äîâîäèòüñÿ ÷àñòî áðàòèñÿ äî ðîáîòè, ÿêà
íå ñò³ëüêè äàº ¿ì çàäîâîëåííÿ ïðàöåþ, ñê³ëüêè ïðîñòî
ÿêåñü ìàòåð³àëüíå çàáåçïå÷åííÿ. ßê âèäíî ç äàíèõ, íàâå-
äåíèõ ó òàáëèö³ 7, öÿ ñèòóàö³ÿ ñóòòºâî âïëèâàº íà ð³âåíü
çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì. Âîíà âèãëÿäàº ìàéæå ñèìåòðè÷-
íîþ – ñåðåä òèõ, õòî “ö³ëêîâèòî çàäîâîëåíèé” ñâîºþ ðîáî-
òîþ, 75,0% ãîâîðÿòü ³ ïðî çàäîâîëåí³ñòü æèòòÿì. À ñåðåä
òèõ, õòî ðîáîòîþ “çîâñ³ì íåçàäîâîëåíèé”, 77,6% æèòòÿì
ó ö³ëîìó íåçàäîâîëåí³.

Ñèñòåìíà ñîö³àëüíà êðèçà – öå íàñàìïåðåä ðóéíàö³ÿ
óñòàëåíèõ ôîðì æèòòºä³ÿëüíîñò³ – ÿê íà ð³âí³ ïîâñÿêäåí-
íîìó, òàê ³ â ³íøèõ âèì³ðàõ ëþäñüêîãî æèòòÿ. Çâè÷í³,
äîêðèçîâ³ ïðàâèëà ïîâåä³íêè â ñèòóàö³ÿõ, ïîâ’ÿçàíèõ ç
áàãàòüìà àñïåêòàìè – áóäü-òî ïðàöÿ, ë³êóâàííÿ, íàâ÷àííÿ,

Òàáëèöÿ 7
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?

Çâ’ÿçîê ³ç ì³ðîþ çàäîâîëåíîñò³ ñâîºþ ðîáîòîþ, N=1799 (%)

Якою мiрою Ви задоволенi 
своєю роботою у цiлому? N 

Не задо-
волені 
життям 

Задо-
волені 
життям 

Важко 
сказати 

Зовсiм не задоволений 76 77,6 9,2 13,2 
Скорiше не задоволений 196 57,1 21,9 20,9 
Важко сказати,  
задоволений чи нi 264 35,6 24,2 40,2 

Скорiше задоволений 411 25,8 49,6 24,6 
Цiлком задоволений 96 8,3 75,0 16,7 
Зараз я не працюю 756 39,3 32,3 28,4 
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çâåðíåííÿ äî ïðàâîîõîðîííèõ îðãàí³â òà ³í. ï³ä ÷àñ êðèçè
ñòàþòü íååôåêòèâíèìè, ùî âåäå ÷àñòî âæå äî êðèçè îñî-
áèñò³ñíîãî ïëàíó. ² òóò ó ëþäèíè º ê³ëüêà ìîæëèâèõ ñòðà-
òåã³é çì³íè öèõ ïîâåä³íêîâèõ ôîðìàò³â – àáî ñïðîáóâàòè
àäàïòóâàòèñÿ äî íîâèõ óìîâ, øóêàòè ñâîº ì³ñöå â íîâèõ
ñîö³àëüíèõ êîíòóðàõ, àáî çàéíÿòè ïîçèö³þ î÷³êóâàííÿ
ïîâåðíåííÿ ñòàðîãî, àáî æ ïðîñòî í³÷îãî íå ðîáèòè, ùî
÷àñòî ñòàº îñíîâîþ äëÿ äåïðåñèâíèõ îñîáèñò³ñíèõ ñòàí³â.
Ó òàáëèö³ 8 ïðåäñòàâëåíî çâ’ÿçîê çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì
ç âèáîðîì ðåñïîíäåíòà íà êîðèñòü îäí³º¿ ç öèõ ñòðàòåã³é.
ßê âèäíî ç íàâåäåíèõ äàíèõ, íàéá³ëüøå çàäîâîëåí³
æèòòÿì ò³, õòî àêòèâíî âêëþ÷èâñÿ â íîâ³ ñóñï³ëüí³ ïðî-
öåñè, êîãî íå çëÿêàëè òàê³ ñåðéîçí³ çì³íè íàñàìïåðåä â
åêîíîì³÷íèõ ñòîñóíêàõ, ÿê ïåðåõ³ä äî ðèíêîâèõ â³äíî-
ñèí. 58,8% ðåñïîíäåíò³â ç ö³º¿ ãðóïè ñêàçàëè, ùî çàäîâîëå-
í³ æèòòÿì. Òîä³ ÿê ó òèõ, õòî ïðèíöèïîâî íå áàæàº äî
ö³º¿ ñèòóàö³¿ ïðèñòîñîâóâàòèñü, òàêèõ âèÿâèëîñÿ âäâ³÷³
ìåíøå – ëèøå 27,5%.

Òàáëèöÿ 8
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?

Çâ’ÿçîê ç îö³íêîþ ì³ðè ñâîº¿ ïðèñòîñîâàíîñò³
äî òåïåð³øíüî¿ æèòòºâî¿ ñèòóàö³¿, N= 1796 (%)

Якою мiрою  
Ви пристосувалися  
до теперiшньої  
життєвої ситуацiї? 

N 
Не 

задоволені 
життям 

Задоволені 
життям 

Важко 
сказати 

Активно включився в нове 
життя, ринковi вiдносини 
видаються менi природним 
способом життєдiяльностi 

284 22,5 58,8 18,7 

Перебуваю в постiйному 
пошуку себе  
в теперiшньому життi 

489 40,9 32,9 26,2 

Не маю бажання 
пристосовуватися до 
теперiшньої ситуацiї, живу  
як доведеться, чекаю змiн  
на краще 

578 44,6 27,5 27,9 

Важко вiдповiсти 445 34,2 32,8 33,0 
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Êðèçà â íàø³é êðà¿í³ – âèð³çíÿºòüñÿ ùå é êðèçîþ ãðî-
ìàäÿíñüêî¿ ³äåíòè÷íîñò³. Ðîçïàä Ðàäÿíñüêîãî Ñîþçó ïðè-
â³â äî óòâîðåííÿ íîâèõ äåðæàâ ³ àâòîìàòè÷íî ãðîìàäÿíè
ò³º¿ çíèêëî¿ äåðæàâè îòðèìàëè íîâ³ ïàñïîðòè ³ç çàçíà÷å-
íîþ íîâîþ ãðîìàäÿíñüêîþ íàëåæí³ñòþ. Àëå öåé ôîðìàëü-
íèé àêò íå çàâæäè ñóïðîâîäæóâàâñÿ òàêèì æå øâèäêèì
ïðîöåñîì íà ð³âí³ çì³íè ãðîìàäÿíñüêî¿ ³äåíòè÷íîñò³, ÿê
â³ä÷óòòÿ ñâîº¿ íàëåæíîñò³ äî íîâî¿ êðà¿íè. Áàãàòî õòî ùå
é äîñ³ ïðîäîâæóº â³ä÷óâàòè ñåáå ãðîìàäÿíèíîì êîëèø-
íüî¿ äåðæàâè. Ó òàáëèö³ 9 ïîäàíî çâ’ÿçîê çàäîâîëåíîñò³
æèòòÿì ç òèì, íàñê³ëüêè ëþäèíà ïèøàºòüñÿ ñâî¿ì óêðà¿-
íñüêèì ãðîìàäÿíñòâîì. Çâè÷àéíî, æèòè â êðà¿í³ ³ íå â³ä÷ó-
âàòè ñåáå ¿¿ ãðîìàäÿíèíîì äîâîë³ âàæêî. Ñåðåä òèõ, õòî
ð³øó÷å â³äïîâ³â, ùî â³í çîâñ³ì íå ïèøàºòüñÿ òàêîþ ãðî-
ìàäÿíñüêîþ íàëåæí³ñòþ, 65,4% ñêàçàëè, ùî æèòòÿì íå
çàäîâîëåí³, à çàäîâîëåí³ ëèøå 18,5%. Âîäíî÷àñ ñåðåä òèõ,
õòî íå ìåíø ð³øó÷å ñêàçàâ, ùî òàêèì ãðîìàäÿíñòâîì
ïèøàºòüñÿ ³ íàâ³òü äóæå, çàäîâîëåíèõ æèòòÿì âèÿâèëî-
ñÿ 52,0%, à íåçàäîâîëåíèõ – âïîëîâèíó ìåíøå – 25,9%.

Âëàñí³ ñòîñóíêè ç êðèçîâèì ñòàíîì ó êðà¿í³ ìîæíà
âèð³øóâàòè ïî-ð³çíîìó – ìîæíà íà ð³âí³ îñîáèñò³ñíîìó, ³
òîä³ öå çàçíà÷åíà âèùå ïðîáëåìà àäàïòàö³¿, ïîøóêó ñâîãî
ì³ñöÿ â íîâ³é ðåàëüíîñò³. À ìîæíà – íà ñèñòåìíîìó ð³âí³
ïðîáóâàòè ùîñü çì³íþâàòè â êðà¿í³. ×àñò³øå öå ðîáèòüñÿ

Òàáëèöÿ 9
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?

Çâ’ÿçîê ç òèì, íàñê³ëüêè ëþäèíà ïèøàºòüñÿ
ñâî¿ì óêðà¿íñüêèì ãðîìàäÿíñòâîì, N=1601 (%)

Якою мiрою Ви пишаєтесь  
чи не пишаєтесь тим,  

що є громадянином України? 
N 

Не задо-
волені 
життям 

Задо-
волені 
життям 

Важко 
сказати 

Зовсiм не пишаюсь 81 65,4 18,5 16,1 
Скорiше не пишаюсь 96 51,0 22,9 26,0 
Важко сказати 452 42,3 21,5 36,3 
Скорiше пишаюсь 589 37,7 38,2 24,1 
Дуже пишаюсь 383 25,9 52,0 22,2 
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÷åðåç ïåðåçàâàíòàæåííÿ âëàäè øëÿõîì âèáîð³â, àëå ³íîä³
ñòâîðþºòüñÿ êðèòè÷íà ìàñà ãðîìàäÿí, ÿêà ââàæàº, ùî
öåé øëÿõ í³÷îãî íå çì³íèòü ³ âäàºòüñÿ äî á³ëüø ðàäè-
êàëüíèõ ïðîòåñò³â. Óêðà¿íà çà ñâî¿ 23 ðîêè íåçàëåæíî¿
³ñòîð³¿ ïðîõîäèëà ÷åðåç òàê³ ïðîÿâè ãðîìàäÿíñüêî¿ íåïî-
êîðè ê³ëüêà ðàç³â, íàéñèëüí³øèì ³ íàéðàäèêàëüí³øèì ç
ÿêèõ áóâ Ìàéäàí ê³íöÿ 2013 – ïî÷àòêó 2014 ðð. Ó ð³÷èù³
íàøî¿ ïðîáëåìè ìîæåìî ïîñòàâèòè çàïèòàííÿ – íàñê³ëüêè
çàäîâîëåí³ æèòòÿì ò³, õòî áðàâ ó÷àñòü ó öèõ ïðîòåñòàõ
ïðîòè âëàäè? Â³äïîâ³äü ì³ñòèòüñÿ â öèôðàõ, íàâåäåíèõ ó
òàáëèö³ 10. ßê áà÷èìî, ñåðåä ïðîòåñòóâàëüíèê³â çàäîâî-
ëåíèõ æèòòÿì çíà÷íî á³ëüøå, í³æ ñåðåä òèõ, õòî íå äîëó-
÷àâñÿ äî öèõ ïîä³é – í³ àêòèâíî, í³ ó âèãëÿä³ ïîñèëüíî¿
äîïîìîãè. Ùî ö³êàâî, íàéá³ëüø ðåëüºôíîþ öÿ êàðòèíà
âèãëÿäàº äëÿ òèõ, õòî äîïîìàãàâ ïðîòåñòóâàëüíèêàì, àëå
íå áóâ íàäòî àêòèâíèì – òóò ñï³ââ³äíîøåííÿ çàäîâîëå-
íîñò³ – íåçàäîâîëåíîñò³ äîð³âíþº 56,8% äî 21,9%. Òîä³
ÿê ó àêòèâíèõ ó÷àñíèê³â ïîä³é ó íàéãàðÿ÷³ø³é òî÷ö³ – ó
Êèºâ³, öå äîð³âíþº 51,3% äî 25,0%. Äëÿ òèõ æå, õòî áóâ
îñòîðîíü ïîä³é (à ìîæå é ç ³íøîãî áîêó áàðèêàä), ñèòóàö³ÿ
âèãëÿäàº ïðîòèëåæíîþ – íà 40,1% íåçàäîâîëåíèõ ïðèïà-
äàº 32,2% çàäîâîëåíèõ. Ïîÿñíåííÿ öèõ ôàêò³â ìîæíà
çíàéòè â òîìó, ùî áîðîòüáà äëÿ ïðîòåñòóâàëüíèê³â çàê³í-
÷èëàñÿ â ö³ëîìó ïåðåìîãîþ, ùî äîäàº ¿ì íàðàç³ îïòèì³çìó.

Òàáëèöÿ 10
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?

Çâ’ÿçîê ç ó÷àñòþ â àêö³ÿõ ïðîòåñòó 2013–2014 ðð., N=1783 (%)

Чи брали Ви участь в акціях 
протесту проти влади в грудні 
2013–лютому 2014 р.? 

N 
Не задо-
волені 
життям 

Задо-
волені 
життям 

Важко 
сказати 

Брав участь в акціях у Києві 76 25,0 51,3 23,7 
Брав участь в акціях в іншому місті 95 29,5 47,4 23,2 
Допомагав мітингуючим 
(продуктами, речами, грошима 
тощо) 

169 21,9 56,8 21,3 

Не брав участі 1477 40,1 32,2 27,8 
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Äî òîãî æ àêòèâíà ïîçèö³ÿ, ÿêó çàéíÿëè ó÷àñíèêè ïðî-
òåñò³â, òåæ ï³äñèëþº â³ä÷óòòÿ ñâîº¿ âàãîìîñò³ òà ï³äí³ìàº
ñàìîîö³íêó ó ðàç³, êîëè öÿ àêòèâí³ñòü âèÿâëÿºòüñÿ ðå-
çóëüòàòèâíîþ. Âàæêî ïðîãíîçóâàòè, ùî áóäå äàë³ ³ ÷è íå
ïîâåðíå ñèòóàö³ÿ äî ðîç÷àðóâàííÿ, ÿê öå áóëî îï³ñëÿ
Ìàéäàíó–2004, àëå íà äàíèé ìîìåíò ö³ öèôðè ìîæíà
³íòåðïðåòóâàòè ñàìå òàê.

Íàðåøò³, ó çâåäåí³é òàáëèö³ 11 ìè ïîäàëè çâ’ÿçîê çà-
äîâîëåíîñò³ æèòòÿì ç äåìîãðàô³÷íèìè õàðàêòåðèñòèêà-
ìè ðåñïîíäåíò³â – â³êîì, ñòàòòþ, íàö³îíàëüí³ñòþ, îñâ³-
òîþ, ñ³ìåéíèì ñòàíîì, ì³ñöåì ïðîæèâàííÿ (ì³ñòî, ìàëå
ì³ñòî, ñåëî), ðåã³îíîì ïðîæèâàííÿ.

Áàãàòî ç íàâåäåíîãî â òàáëèö³ 11 º î÷³êóâàíèì. ßñíà
ð³÷, ùî ìîëîäü çíà÷íî îïòèì³ñòè÷í³øå íàëàøòîâàíà ³
ð³âåíü çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì ó ãðóï³ 18–29 ñòàíîâèòü
41,6%, òîä³ ÿê ó ãðóï³ 56 ³ ñòàðøå – 32,9%. Âàæêî ñêàçà-
òè, íàñê³ëüêè öÿ ð³çíèöÿ º íîðìàëüíîþ, ìîæëèâî, äëÿ
ñòàá³ëüíîãî ñòàíó ñóñï³ëüñòâà ¿¿ ìîæíà áóëî á ââàæàòè
çàìàëîþ, àëå äëÿ êðèçîâîãî ñòàíó, äå ïðîåêò ìàéáóòíüî-
ãî º ïîãàíî âèçíà÷åíèì äëÿ âñ³õ, ñàìå äëÿ ìîëîäîãî ïî-
êîë³ííÿ öåé ôàêò º íàéòðèâîæí³øèì. Òîìó, ìîæëèâî, ³
ð³çíèöÿ ó çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì íå º íàäòî âðàæàþ÷îþ.
ßê âèÿâèëî äîñë³äæåííÿ, çàäîâîëåí³ñòü æèòòÿì íå çàëå-
æèòü â³ä ñòàò³ íàøèõ ðåñïîíäåíò³â, ÿê ñåðåä æ³íîê, òàê
³ ñåðåä ÷îëîâ³ê³â òðåòèíà ñêàçàëè, ùî çàãàëîì ñâî¿ì æèò-
òÿì çàäîâîëåí³. Î÷³êóâàíèì º çâ’ÿçîê ç îñâ³òîþ – ÷èì
âèùà îñâ³òà, òèì á³ëüøå ó ö³é ãðóï³ çàäîâîëåíèõ æèòòÿì.
Çâ’ÿçîê ç íàö³îíàëüí³ñòþ ðåñïîíäåíò³â âèÿâèâ, ùî ñåðåä
óêðà¿íö³â çà íàö³îíàëüí³ñòþ çàäîâîëåíèõ, íåçàäîâîëåíèõ
òà òèõ, õòî íå çì³ã âèçíà÷èòèñÿ, âèÿâèëîñÿ ïîð³âíó. À îò
ðîñ³ÿíè ïðîäåìîíñòðóâàëè á³ëüøå ïåñèì³çìó – ñåðåä íèõ
íåçàäîâîëåíèõ âèÿâèëîñÿ â ï³âòîðà ðàçà á³ëüøå, í³æ çà-
äîâîëåíèõ, – 46,2% òà 29,7% â³äïîâ³äíî. Íà òë³ òèõ ïðî-
òèñòîÿíü, ùî íàðàç³ ñïîñòåð³ãàþòüñÿ íà Ñõîä³ êðà¿íè,
ïîä³é ó Êðèìó íàâåñí³ öüîãî ðîêó, öå íå ìîæíà ââàæàòè
íåî÷³êóâàíèì ôàêòîì, àäæå íàö³îíàëüíå òà ìîâíå ïèòàí-
íÿ áóëî îäíèì ç êàòàë³çàòîð³â öèõ ïîä³é, õî÷à âàæêî ñêà-
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Òàáëèöÿ 11
ßêîþ ì³ðîþ Âè çàäîâîëåí³ ñâî¿ì æèòòÿì çàãàëîì?
Çâ’ÿçîê ç â³êîì, ñòàòòþ, íàö³îíàëüí³ñòþ, îñâ³òîþ,

ñ³ìåéíèì ñòàíîì, ì³ñöåì ïðîæèâàííÿ (ì³ñòî, ìàëå, ì³ñòî,
ñåëî), ðåã³îíîì ïðîæèâàííÿ, N=1800 (%)

Вікова група N 
Не задо-
волені 
життям 

Задо-
волені 
життям 

Важко 
сказати 

18–29 років 353 29,2 41,6 29,2 
30–55 років 893 39,0 34,2 26,9 
56 років і старші 554 40,6 32,9 26,5 
Ваша стать     
Чоловiча 798 36,2 35,0 28,8 
Жiноча 1002 38,6 35,4 26,0 
Ваша освiта     
Початкова, неповна та повна 
середня 637 41,9 30,5 27,6 

Середня спеціальна 695 37,0 35,8 27,2 
Неповна та повна вища 455 32,3 40,7 27,0 
Ваша національність     
Українець 1583 36,7 35,7 27,6 
Росiянин 182 46,2 29,7 24,2 
iнша (напишiть) 34 29,4 44,1 26,5 
Ваш сiмейний стан     
Нiколи не був (-ла) у шлюбi 244 38,1 34,0 27,9 
Перебуваю у зареєстрованому 
шлюбi 1055 33,8 39,1 27,1 

Перебуваю у фактичному, 
незареєстрованому шлюбi 135 46,7 28,2 25,2 

Розлучений (-на) офiцiйно 142 51,4 26,1 22,5 
Розiйшовся (-лась), хоч офiцiйно 
не розлучений (-на) 23 47,8 8,7 43,5 

Вдiвець (вдова) 195 39,0 31,3 29,7 
Де Ви зараз проживаєте?     
Київ 126 31,8 42,9 25,4 
Мiсто з нас. понад 250 тис. осiб 497 40,6 31,8 27,6 
Невелике мiсто 608 39,8 34,4 25,8 
Село 564 33,9 37,4 28,7 
Регіони проживання     
Захiд 345 24,6 47,8 27,5 
Центр 625 39,8 32,6 27,5 
Пiвдень 271 39,1 34,0 26,9 
Схiд 278 44,2 32,4 23,4 
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çàòè – ÷è áóëî ðåàëüíîþ ïðè÷èíîþ. Ö³êàâèìè âèÿâèëè-
ñÿ ðåçóëüòàòè, ùî âèçíà÷àþòü çâ’ÿçîê çàäîâîëåíîñò³ æèò-
òÿì ç ñ³ìåéíèì ñòàíîì. Íàéá³ëüø êîìôîðòíî ó æèòò³,
ÿê âèÿâèëîñÿ, ïî÷óâàþòüñÿ ò³, õòî çíàõîäèòüñÿ ó çàðåº-
ñòðîâàíîìó øëþá³ (39,1% çàäîâîëåíèõ òà 33,8% íåçàäî-
âîëåíèõ). ßê ñâ³ä÷àòü öèôðè, íàâ³òü íàÿâí³ñòü ïîäðóæí³õ
ñòîñóíê³â çà óìîâè ¿õíüî¿ íåîôîðìëåíîñò³ îô³ö³éíî¿ íå
äîäàº áàë³â ó ñêàðáíè÷êó çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì (28,2%
çàäîâîëåíèõ òà 33,8% íåçàäîâîëåíèõ ó ö³é ãðóï³). Ðîçëó÷å-
í³ äàþòü òàê³ â³äñîòêè: 51,4% íåçàäîâîëåíèõ ïðîòè 26,1%
çàäîâîëåíèõ.

ßêùî ãîâîðèòè ïðî òèï ïîñåëåííÿ, äå ïðîæèâàº ðåñ-
ïîíäåíò, òî î÷³êóâàíî íàéâèùó çàäîâîëåí³ñòü äåìîíñòðó-
þòü ìåøêàíö³ ñòîëèö³. ßêùî æèòòÿ êðà¿íè ó ï³ñëÿêðèçî-
âîìó ñòàí³ é ïî÷èíàº íàëàãîäæóâàòèñÿ, òî éäå öåé ïðîöåñ,
çàçâè÷àé, â³ä ñòîëèö³. Ùî æ ñòîñóºòüñÿ íàéá³ëüø áîëþ-
÷îãî äëÿ ñüîãîäí³øíüî¿ ñèòóàö³¿ â êðà¿í³ ïèòàííÿ – ð³çíèö³
çàäîâîëåíîñò³ æèòòÿì çà îçíàêîþ ðåã³îí³â ïðîæèâàííÿ,
òî î÷³êóâàíî íàéá³ëüø ñïîê³éíèì òà çàäîâîëåíèì âèÿâèâ-
ñÿ Çàõ³äíèé ðåã³îí (47,8% çàäîâîëåíèõ ïðîòè 24,6% íåçà-
äîâîëåíèõ), à íàéìåíø êîìôîðòíî ïî÷óâàþòüñÿ æèòåë³
Ñõ³äíîãî ðåã³îíó (44,2% íåçàäîâîëåíèõ ïðîòè 32,4 çàäîâî-
ëåíèõ).




